

27 AUG 1942

1284

Mappe 21

Etabl. 27

FRIHETEN

1942

Nr. 27. KAMPORGAN FOR NORSKE PATRIOTER

NÆRINGSLIVETS KAMP —

Arbejderklassens seige og målbeviste motstand har gang på gang vist tilbake åtakene fra de norske og tyske nasister. Etter fjaskoen med lærersambandet skulde en prøve seg fram med arbeiderne. Her møtte nasistene også en samlet front mot seg som hadde vært i kamp før. Arbeidernes motstand og kamp både mot arbeidetsambandet og tvangsutskrivings har fått de norske nasistene til å dra klørne til seg foreløbig og tyskerne har ikke i større skala våget å sette tvangsutskrivings i verk ennå. Fra nasistisk hold blir det nå planlagt nye aksjoner mot næringsorganisasjoner, og det er karakteristisk at det ikke er arbeiderklassen en i første rekke vender seg mot denne gangen, men større private sammenslutninger i næringslivet som det er om å gjøre å få en viss kontroll over, for «inkastet» kan sammensluttes i septb. Programmet for dette nye åtaket, som alt er kjent for de fleste nordmenn, er karakteristisk for nasistenes feighet. Det heter i det aksjonsprogrammet som en viss herr Whist har satt opp i dette høve etter oppdrag av «minister» Lippstad at en for all del må unngå å bite seg ut med større

organisasjoner som kan skape for harde påkjenninger for NS. Tydeligere kan vi ikke få det at arbeidernes kamp mot arbeidetsambandet har fort til en fullstendig fjasko for statspartiet. Likevel kan en ikke gi seg, heter det videre. Nasistene er nødt til å ha stabilet på heima noe de kan kalle et «representativt» organ for norsk næringsliv. Det er således om å gjøre å skaffe seg oversikt over alle aktive nasister i de forskjellige næringsorganisasjonene og ha så mange aktive folk at de kan avløse alle gamle tilitsmenn. Taktikken må avpasses etter hver enkelt organisasjon. En må ikke noen steder skape uro, men likevel nytte alle høve til å gripe inn og «nyordne». Det vil komme en lov som forbyr gamle medlemmer å melde seg ut, legge ned sine verv eller løse opp organisasjonen. I handel og bankvirksomhet må en først ta fatt, for der er motstanden og risikoen minst, heter det til slutt hos nasistene. Det er som sagt karakteristisk at åtaket denne gang ikke kommer direkte mot arbeiderklassen. Men enhver arbeider og nordmann vet at ethvert åtak mot en hvilken som helst del av den norske heimefronten og en hvilken som helst gruppe i norsk næringsliv i dag til sjuende og sist

DET har reist flere tyske offiserer fra Vestlandet etter redselsgjeringene i Tellevåg. I Bergen gikk noen sivilkledde offiserer ombord i en skøyte og bod mannskapet på brennevin som de hadde blandet med sovemedisin. Mannskapet sovnet og våknet da skuta var langt ute. Her ble det tatt flere tyskere ombord og nordmennene ble satt i småbåter og jaget tillands.

AV og til foretar politiet en rassia mellom de jentene som går med tys-

rammer hver enkelt og eneste en av oss. Og nasistene vil få erfare at om de har tenkt å bløffe de norske arbeidere ved å begynne åtaket mot dem med et åtak mot arbeidsgiverne så har de atter tatt grundig feil. Arbeidernes motstand vil vokse for hver dag som går, vokse til en bred samlet og til slutt åpen kamp mot sine hovedfiender. Nasistene skal også denne gangen få sine klør, om ikke avrevet, så grundig klippet. Dessverre har det vist seg at motstanden i handel- og bankvirksomheten i enkelte tilfeller virkelig har vært svakere slik som nasistene hadde bereknet. Grosistforbundet har falt til fote. Slike kapitulasjoner for nasipresset er unødvendige. Enhver skal vite at han i sin kamp mot nasismen har hele den norske fronten bak seg. Men vilkåret er da sjølsagt at han gjør sitt. Og skulde det ennå være noen næringsdrivende som ennå er i tvil om at kampens veg er den eneste som fører til målet, kan han få lære det hos sine landsmenn. Han kan få lære det av lærerne, av kristenfolket, og framfor alt kan han lære det av sine egne arbeidere,

kerne for å hindre at hele Deutsche Wehrmaecht skal bli smittet. For ei tid sia var det en slik rassia på Löwenbräu. 186 «damer» ble tatt med til undersøkelse og av dem var de 52 veneriske. Blant de 52 var også lederen for «jentehirdens» husmorskole.

DET er nå innredistrert 7000 radioapparater i Norge. Med gjennomsnittlig 4 lyttere pr. apparat vil det si at NS skulde ha 28 000 medlemmer. Men det er kanskje ikke alle som er betrodde apparat. For var det en halv million apparater i landet.

DEN gamle nøytralitetspolitikken sammenbrudd har i lang tid vært diskutert i den frie norske og internasjonale presse. Etter seieren gjelder det like mye å vinne freden, som nå å vinne krigen, blir det sagt. — Statsminister Nygårds vold uttalte til den engelske presse etter sitt besøk i USA at vestmaktene og de små staters feilaktige nøytralitetspolitikk har vært en viktig årsak til folkesambandets nederlag og de nåværende ulykker. Et virkelig folkesamband av alle folk må derfor bygges etter krigen. I et nummer av «Free Europe» finner vi en artikkel av Arne Ording om nordisk utenrikspolitikk som hevdet de samme synspunkter. Norge eller Skandinavia kan ikke isolere seg. Freden er udelelig og en varig fred kan bare bygges på et nært og intimt samarbeid mellom Sovjet-sammveldet og Vestmaktene.

MØTET i Moskva mellom Stalin og Churchill blir i pressen i de frie land betegnet som innledningen til en ny epoke i krigen. Politikere og militære fra alle folk som kjemper mot nasis-

men var med, også en norsk talsmann. Det er ennå ikke offentliggjort noe fra møtet, men den engelske presse skriver at en trykt kan gå ut fra at møtet mellom de to fremste statsmenn i verden i dag vil bli grunnsteinen for et virkelig mellomfolkelig samarbeid også etter krigen. Vest kan ikke vinne uten øst, og øst ikke uten vest. Den russiske presse uttaler seg i samme leid. Det er samarbeidet fra den russisk-britiske pakt som nå etter hvert blir satt ut i livet. Tyskerne har forsøkt seg med en ny hånlatte om møtet. Men den klinger falskere enn noen gang. Angsten er for sterk.

EN russisk u-båt trengte for kort tid sia inn i havnen på Hammerfest og seeket et tysk troppeskip. 200 tyske soldater omkom.

DE tysk-finske handelsforhandlinger i Helsinki har skapt en storm av harme i hele Finland. Tyskerne tar trelast i store mengder, men kan ikke hjelpe Finland i den trostesløse matsituasjon. Landet produserer som kjent 10 prosent av sine matvarer sjøl

DEN tyrkiske deputerte Jaltsthin har tatt skarp avstand fra den tyske propaganda mellom den tyrkiske befolkning i det russiske Aserbeidsjan i Kaukasusområdet om å desertere til tyskerne, som vil gi dem «fridommen». Tyskland må stå i en farlig stilling som tyr til slike midler, sa han

I Polen kommer det nå ikke ut mindre enn 150 illegale aviser, like fra «dagsaviser» og uketaviser til mer periodiske publikasjoner. Ad lange og innviklede veger når også disse avis-

ene fram til den polske regjering i London. Avisene er gode og gir såvel nyheter som behandler det polske folket sin stilling under okkupasjonen. I Warszawa kommer det hele 5 radioaviser ut hver dag. En kjent og kjær avis heter «Jutro» (I morgen). Den forteller mye om de tyske transportere til østfronten, om tog som går av sporet eller blir sprengt i lufta, tusenvis av sårede, om kveg som føres til Tyskland og kreperer under gjennomreisen i Polen osv. Ingen terror har kunnet stanse disse avisene og tyskerne står maktesløse her. Ja polakkene utgir også en avis for tyskerne. Den heter «Der Hammer» (Hammeren) og til stor redsel for tyskerne kommer den regelmessig i posten til flere offiserer og soldater. Den forteller tyskerne kaldt og rolig om deres gjerninger - uten avsindige skjellsord og fraser. Den frie polske pressa har laget dette slagordet:

«Polen lever! Polen skal seire!»

SPATZ, overkommandanten for den amerikanske luftstyrke på vestfronten, sier at en kombinert britisk-amerikansk luftoffensiv mot Tyskland snart vil bli satt igang. Vi håper den vil komme snart og grundig —

I Jugoslavia raser det for tida store kamper. En tredjedel av det gamle Jugoslavia er allerede befridd for okkupantene og «opprørerne» tar stadig nye områder. Sør for Sarajevo er nylig en hel jernbanelinje tatt av friskarene og jernbanen fra hovedstaden til Bulgaria er brutt. Hele kysten langs Adriaterhavet og øyene utenfor har derfor blitt erklært i undtagelsestilstand.

ANKARA radio meldte for kort tid sia at Hitler nå var villig til separatfred enten med Sovjet-Samveldet mot England og Amerika eller omvendt. Han tar det jo som bekjent ikke så nøye, bare det kommer en handel istand.

I Frankrike har det vært et nytt attentat mot tyskerne. Det ble hivd håndgranater mot en tysk ekserserplass. To tyskere ble drept og flere såret. I en kanal ble slusene sprengt i lufta og kulltransporten stanset i to dager. Laval er helt oppskaket over all uro og gjerningsmennene er ikke funnet.

VI hører alltid i «norsk» presse om den ypperlige kondisjon som den tyske heimefronten er i. I Berlin har nasipampene nylig holdt et større møte og etter dette møte er vi helt overbevist om kondisjonen. Disse emner behandlede på møtet: Arbeidsvanskene og misnøyen med partiet, nedgangen i produksjonen, mangel på råstoff og arbeidskraft, inflasjonsfaren og finansieringen av krigen.

SITUASJONEN i India. Alle frie folk har vært sterkt interessert i det indiske fridomsstrid gjennom åra, og at India har vært et undertrykt folk er ikke minst England i dag merksam på. Alle er også enig om å verdsette den innsats Gandhi i et helt liv har gjort for Indias fridom ofte i tung sjeloppofring. Gandhis politikk og taktikk har vi likevel ikke kunnet være med på av den grunn at den ikke vilde greie å samle de store masser av inderne i en stor nasjonal front. Og at mannen nå er kommet ut i en blindgate, er ikke minst sør-

gelig for den sak han har villet tjene. Gandhis flokk, kongresspartiet, teller ikke mer enn 1 prosent av folket. Etter partiets vedtak om å drive engelskmennene ut av landet nå, hadde de med eller mot sin vilje stillet seg på aksemaktens side. Partiets ledere Gandhi, Assad og Nehru er derfor arrestert sammen med en rekke andre medlemmer. Det har vært en del uro og opptøyer, men allt er nå rolig. Storparten av det indiske folket står i dag på de alliertes side og er som alle kjempende folk klar over at deres fridom står eller faller med Sovjet-Samveldets, Kinas og Englands seier eller nederlag.

Quisling har et sølyservise med bokstavene NS inngravert. Det er stjålet fra det Norske Selskap, som nasistene har oppløst og «inndratt» formuen til.

Brüssel er ilagt en bot på 5 millioner francs for 8 attentater som er øvet i løpet av 10 dager i sommer.

Fra Motala blir det meldt om fryktelig hungersnød i Hellas. Av 5000 barn som var innbragt til et kursted døde 1500 i løpet av kort tid. Sjukehusene mangler lægemidler.

SEND AVISA VIDERE NÅR DU
HAR LEST DEN!
PASS OPP FOR ANCIVERE!
